



沿海大道风光美 共富筑路景更佳

——泉州市学习运用“千万工程”经验加快城乡融合发展和共同富裕推进乡村全面振兴现场会考察见闻

夏日的泉州湾海风轻拂，碧浪翻涌。7月30日，泉州市学习运用“千万工程”经验加快城乡融合发展和共同富裕推进乡村全面振兴现场会在石狮召开。作为泉州市打造共同富裕先行城市的三个试点县(市)之一，石狮市在迈向共同富裕的征程中勇当先锋。与会同志穿行海岸线，探湿地、走渔港、访古村，在三个标杆点位中触摸乡村振兴的强劲脉搏，见证共同富裕的生动实践。

□融媒体记者 范金林



休渔时的祥芝国家中心渔港内，停着大大小小的渔船。(融媒体记者陈起拓 摄)

湿地新生 绘田园风光新景

驱车至泉州湾桥头片区，5000亩的蚶江环湾湿地田园风光综合体豁然铺展——翠绿稻田与连片荷塘交相辉映，成为石狮市“一县一溪一特色”田园风光项目的核心载体。该项目坚持科学系统谋划，全流域整区域连片推进“四美”工程建设，目前已完成3100亩高标准农田的建设，新增耕地878亩，同时引入古厝中医馆、玉湖豆腐工坊等特色业态，初步形成了具有田园风光特色的湿地田园综合体。

金鸡渠畔，白鹤掠过生态浮岛，穿梭于此的滨水栈道将水利工程化为生态景观。据了解，当地投入2000万元对金鸡渠和蚶江沟开展基础设施建设与生态整治工作，通过河道清淤、岸线加固、水系疏浚，打通金鸡渠主河道与周边坑塘水系连接通道，构建“主渠贯通、支渠成网”的水网体系。2020年11月，国家一级保护动物白鹤首次出现在湿地，打破了“白鹤不入闽”的历史，如今该湿地记录到国家一级、二级保护的珍稀鸟类100余种，成为名副其实的“百鸟园”。

重塑生态田园风貌的同时，蚶江环湾湿地采用“不征地、不改变耕作内容”的柔性流转模式，整合流转1000亩耕地实施四季轮作，通过引进种植大户和专业合作社推进水稻、莲藕规模种植，实现农业生产降本增效。同时，遵循“低强度、低成本”开发建设原则，最大程度保留原有的田园风貌，实现“田园变公园”，成为市民休闲健身好去处。

沿着海岸线一路向东，来到祥芝渔港，这里是全国五大中心渔港之一。眼下正值伏季休渔期，千帆泊港，桅杆林立，蔚为壮观。本月初开业的橘若渔港咖啡·海鲜排档，延续“网红”基因，深耕渔港文化，注入鲜活灵魂。项目创新采用“咖啡+海鲜排档”双业态模式，融合现代美学与海洋元素，标志着祥芝镇“渔旅融合”发展模式再结硕果。

祥芝镇拥有海岸线长12.9公里，常住人口6.5万人，有3万多人从事渔业

渔港兴业 奏三产融合强音

业相关工作。近年来，祥芝以共同富裕为抓手，立足厚实的海洋经济和强劲的工贸内驱优势，实施“三产融合”——渔旅融合、产村融合、文教融合，高质量建设乡村振兴示范镇。据祥芝镇党委书记洪星炫介绍，祥芝已形成“一港两湾三园区”的产业布局图，在工贸强劲增长的带动下，各村因地制宜推进产村融合项目，2024年完成财政收入3.15亿元，规上工业产值达216.39亿元。

如何打造富民强镇新引擎？祥芝镇

亮出一套特色产业组合拳：做深做精一条鱼。依托“海洋生物食品园+海洋生物医药园”两大特色园区，打造集海产品冷藏、加工、研制、物流于一体的海洋生物食品工业集聚区。做大做强“菌文草”。利用闲置工业厂房，建设石狮首个智能化种植食用菌项目，全年带动1286户农户增收1028万元。做好做全“共富图”。成立“农村百万村财”工作领导小组和镇级乡村振兴发展公司，统筹全镇资源整合利用，目前全镇10个村已有6个村达到百万村财收入。

古村蝶变 织共富和美画卷

从沿海大道驶入共富路，映入眼帘的是宽阔的大街、整齐划一的标准厂房，以及绿树掩映的别墅式村民小楼。永宁镇前埔村和合园内绿树成荫，鸟鸣婉转。“20多年来，我村紧紧把握时代脉搏，敢闯敢试，大力推进美丽乡村建设和乡村振兴，一步一个脚印，把‘愿景’变为‘实景’！”前埔村党支部书记、村委会主任蔡文聘介绍，从20世纪90年代初的一穷二白到如今村强民富，该村通过践行“一张蓝图绘到底”的“前埔模式”，实现了从村财薄弱到年收入超百万元的华丽蝶变。

在前埔村，新旧共生的智慧处处可

见：为破解发展空间不足难题，当地按照“建设新安居小区、扩大工业区、发展现代农业”的工作思路，党员干部带头拆除自家旧厝，以“拆旧革新、拆墙留路、拆厨绿化”模式整村推进，累计腾挪建设用地300亩，通过改旧与建新相结合的方式，突出闽南风格特色，保留闽南农村风情，实现村道硬化率、亮化率达100%。

“在基本完成全村的旧村改造后，前埔村将工作重心转移到经济建设当中，确立‘工业强村’战略，通过‘工业筑基、出租稳收、农旅增效’三链协同，2023年、2024年均实现村财收入破百

万元。”永宁镇党委书记邱春旭说，前埔村每年投入30万元实施智慧安防，24小时治安巡逻创“平安前埔”，十年无重大案件，荣获“全国文明村”“全国乡村治理示范村”“全国民主法治示范村”等称号。如今的前埔，已成为石狮共同富裕征程中一颗耀眼的滨海明珠。



泉州烟火气历久弥新的城南样本—— 厚植文化沃土 共看“旧韵新潮”

守护“活古城” 打造市井烟火气文化品牌

白岩松说：“只要你热爱生活，就一定会爱上泉州。”城南这片热土，不仅有天后宫、德济门遗址等世遗点，也有李贽故居、李妙森故居等文保单位，还有车桥头文啊水丸、秉正堂等老字号，藏着泉州最地道的生活方式。

近年来，鲤城区全力“活古城”，加快推进城南片区改造提升，不断挖掘活化城南人文资源，打造市井烟火气文化

品牌。位于万寿路的李贽故居是明代思想家李贽青少年时期居住的地方，因年久失修，多处出现损毁。2021年，鲤城区启动李贽故居修缮提升工程，对故居进行全面修缮。如今，这里不仅修葺一新，保留了故居旧貌，还运用多媒体重新布设展厅，常态化开展“阜吾”讲堂、“城南讲古”等活动，成为展示传播李贽文化的重要窗口。

老建筑承载着城南历史底蕴，老字号则是居民对城南最深切的记忆。城南片区是曾经泉州的繁华商业街区，有着“金青龙、银聚宝”的美誉，孕育了车桥头文啊水丸、秉正堂石花膏、林记正宗茂绿豆饼等多家老字号。而这些金字招牌，历经百年传承，至今仍扎根于此，共同升腾起泉州最原始的烟火气息。

城南有“新事” 让千年海丝文化持续“圈粉”

如今，城南片区不仅保留着最原始的烟火气，也积极拥抱新时尚、新潮流。去年，由阿梅主理的咖啡店——“巴浪鱼咖啡”正式入驻城南片区，与天后宫、德济门遗址比邻而居。我们对这家店的定位是海洋记忆碎片，从概念设计到空间装饰，再到产品研发，都充分融入海丝文化。”阿梅告诉记者，咖啡店是一种新潮的选择，但是新潮不应脱离城南本土的生活。

而姚晨镜头下的新潮城南，正是源于阿梅策划的“寺庙声波”音乐演出。去年的德济门遗址广场上人头攒动，市民游客自发加入其中，随着音乐舞动摇摆。“活动一直持续到晚上10点多，现场气氛轻松欢乐。”阿梅表示，在她心中，城南片区既是温情的，也是先锋的，希望通过当代艺术表达展现

“城南新事”，让更多人感受到泉州的魅力。

而在另一边的聚宝街上，由“90后”朱晓澜开设的“城南茶铺”，茶客来来往往，在此细品城南烟火。2016年，朱晓澜从西安回到泉州，投身茶行业；去年，因一次偶然，她被聚宝街的生活气息吸引，“城南茶铺”由此诞生。“喝茶，可以说是泉州人日常生活的一部分。”朱晓澜说，来茶铺不仅可以品茶，还能“偶遇”宋代点茶展演，希望能让更多人了解泉州茶文化。

这两年，像“巴浪鱼咖啡”“城南茶铺”这样的新潮业态在城南越来越常见，其中既有城南独特文化的吸引，也离不开政府的规划引导。“业态规划上，我们结合中山南路改造提升的契机，围绕‘闽南味、国潮风、国际范’，计划打造

最城南体验街区，延续城南原生态烟火气。”临江街道相关负责人介绍，他们还将以城南庙会为主IP，开展研学、光影秀展播，让游客沉浸式体验闽南文化，串联起游城南古民居、古建筑、古寺庙、古遗址路线，打造“见人见物见生活，留形留人留乡愁”活样本。

通过有益实践，城南探索出一条“在保护中发展，在发展中保护”的可行路径——尊重并深挖“旧”的底蕴，以开放包容的姿态拥抱“新”的探索，并通过政府科学的规划引导，让新旧元素在烟火气中自然交织、相互滋养。城南的实践，不仅为泉州古城注入了可持续的活力，也为众多历史文化街区如何在现代化进程中保持独特魅力、实现有机更新，提供了宝贵的样本。



我市聘任首批12名文化特派员

本报讯（融媒体记者宋尧 通讯员卢炎煌）30日，在泉州市学习运用“千万工程”经验加快城乡融合发展和共同富裕推进乡村全面振兴现场会上，洪伟明等12名首批市级文化特派员上台接受聘书。他们中既有理论宣讲骨干、文保和非遗专家，也有艺术家、资深媒体人。未来一年，他们将分赴我市各县（市、区）和台商投资区，以文化之力赋能乡村全面振兴。

根据《泉州市实施文化特派员制度服务乡村振兴工作方案》安排，文化特派员分为市、县两级。其中市级特派员侧重“指导一方”，主要任务是挂钩一个县（市、区），以专业技术赋能各地推进文化特派员工作，并重点服务一个派驻村（社区），帮助打造文化赋能乡村振兴县域样板。县级特派员则“深耕一村”，按照“1+2+3+N”模式，开展丰富多样的文化志愿服务，助力基层建好用好社区文化家园、乡村文化礼堂等阵地，落实政策宣讲、资源保护、产业规划、活动策划、人才培养等工作，通过资源整合、要素导入、科技创新，实现“集聚一批人才、带动一个产业、辐射一片区域”的目标。目前，全市各地已选定229名县级文化特派员，为各派驻村和社区注入强大的人力、智力资源。

“文化特派员肩负着以文弘业、以文培元、以文立心、以文铸魂的职责。”泉州市委宣传部相关负责人表示，“我们将全力做好服务保障，也期待他们立足地方文化禀赋，策划出有生命力、有带动力的好项目，让文化的力量在广袤乡村生根发芽、开花结果，为泉州乡村全面振兴贡献不可替代的文化支撑力。”

“优秀中国特色社会主义事业建设者”

泉州一人获殊荣

本报讯（融媒体记者黄伟毅 通讯员郑江华）7月29日，第六届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会在北京召开。九牧集团党委书记、董事长林孝发等100人获得“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。

林孝发，全国政协委员、全国优秀党务工作者、国家“万人计划”领军人才。他带领九牧集团创新发展35年，公司品牌价值超1800亿元，带动20万人就业，成为卫浴行业“中国第一、世界前三”“智能马桶品类全球销量第一”的行业领跑者。九牧集团打造了全球首个黑灯工厂，展现了泉州传统企业在数字化、智能化、高端化转型道路上的创新探索与生动实践。

全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者评选表彰活动由中央统战部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、市场监管总局及全国工商联联合主办，专门表彰非公有制经济领域中坚决拥护党的领导、坚定走中国特色社会主义道路，且践行新发展理念、诚信守法经营、积极回报社会的杰出人士，至今已成功举办六届。泉州此前已有3位企业家获此殊荣，分别为恒安国际集团有限公司创始人许连捷、安踏集团董事局主席丁世忠、七匹狼集团董事长周少雄。

健康素养科普大赛落下帷幕

本报讯（融媒体记者高慧子）日前，由市卫健委、市科协联合主办的第四届泉州市健康素养宣传活动暨健康素养科普大赛总决赛落幕，20组入围作品展开激烈角逐，展现了健康科普工作者的专业素养与创新活力。

本次活动自今年4月启动以来，吸引了泉州各地各单位积极参与，共征集到213个参赛作品。经过层层推荐和市级专家团队评审，20个优秀作品进入总决赛。比赛期间，选手们通过丰富多样的形式普及“健康素养66条”等知识，生动诠释健康理念。最后，由市疾控中心（市卫监所）、晋江疾控中心、泉州市妇幼保健院（泉州市儿童医院）选送的四件作品获得前4名，它们将代表泉州出征全省健康素养科普大赛。

泉州健康素养科普大赛从四年前的青少年科普知识讲解起步，作品形式从单一的演讲，拓展到情景剧、小品、脱口秀等多种形态。四年里，越来越多的医疗卫生人员、科技工作者拿起“科普话筒”，化身健康科普大使，用群众听得懂的语言、喜闻乐见的形式，把专业的医学知识转化为守护健康的力量。此次大赛的成功举办，不仅选拔出了一批优秀健康科普人才，更推动了健康科普知识的广泛传播。



暑假的古城，含“星”量很高。宋铁在西街悠闲逛吃面线糊、肉粽、沙茶面、芋头饼，姚晨现身城南片区连发三条微博分享夜生活。近期“巴浪鱼咖啡”、“赤子书店”也纷纷进驻城南，不仅让古城这片宝藏之地再次走进大众视野，更将城南片区的新潮社区活动推到了聚光灯下。

近年来，城南片区不断探索，核心在于“共生”而非“取代”。老建筑、老字号得到精心保护与活化，新业态、新活动扎根于城南独特的历史文化土壤，寻求现代表达，这片热土正以其独特的“旧韵新潮”共生密码，讲述着一个关于古城可持续活化的生动样本。

□融媒体记者 殷斯麒 通讯员 黄凯杰 谢珊婷